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PIRMADIENĮ. — Paragvajuj. — Vykdomoji 

valdžia paskyrė komisiją, kurios tikslas išgauti 
dešimties milijonų dolerių paskolą.

Brazilijoj. — Vietiniai laikraščiai pranešė, kad 
vyrausybė studijuoja projektą, uždėjimui vien­
gungiams mokesnį. Surniktieji pinigai būtų su­
naudoti skaitlingoms šeimoms sušelpti.

Paryžiuj. — Nuolatinis Eukaristinių Kongresų 
Komitetas nusitarė, kad sekantysis Prancūzijos 
Eukanstinis Kongresas vyks Argelyje (Afrikos 
kolonijoj), 1939 metais. Popiežiaus Legatu būtų 
vienas prancūzų kardinolas.

Suvienytose Valstybėse. — New Yorko mieste 
Neapoliaus bankan įsiveržė keturi banditai, kurie 
revolveriais prigrasinę ir prilaikę šešis valdinin­
kus ir keturioliką klijentų, išvogė iš kasos penkias 
dešimtis tūkstančių dolerių. Vagiai ramiai pabė­
go.

Vokietijoj. — Atvyko Suomijos Vidaus Reika­
lų ir Transportų ministerial, kurie inauguruos o- 
rinį susisiekimą tarp Vokietijos ir Suomijos.

ANTRADIENĮ — Brazilijoj. — Netoli Nueva 
Lima miesto, Minas Geraes provincijoj, vienas 
sunkvežimis, kuriame važiavo daug žmonių, nukri 
to nuo aukštumos, vairui sugedus. Katastrofoje 
žuvo du asmenys ir susižeidė keturios dešimtys 
trys, iš kurių keli pavojingai.

Italijoj. — žemės ūkio Tarptautinis Institutas 
praneša, kad Egipte vata užsėtas plotas, 1938 - 39 
m. produkcijai, siekia 750.000 hektarų, t. y. 10 
nuošimčių mažiau, negu praeitais metais.

Čilėj — Nesenai baigtos statistikos duomeni­
mis žinoma, kad visame Čilės krašte yra 2.634.000 
galvijų.

Suvienytose Valstybėse. — Federalinės Rezer- 
vos Bankas praneša, kad Japonija padarė naują 
aukso siuntimą 5.800.000 dolerių sumoje. Nuo 
1937 m. kovo 27 d. prisiuntė aukso už 346 milijo­
nus dolerių.

Italijoj. — Mellana aerodrome vienas lėktuvas 
nukrito žemėn ir užsidegė. Abu lakūnai sudegė.

TREČIADIENĮ. — Ondijoj. — Vienas indusas 
studentas Santos Das Gupta, 20 m. amžiaus iš­
silaikė vandenyje 61 valandą, plaukdamas su su­
rištomis rankomis ir kojomis.

Prancūzijoj. — Komercijos ministerija išleido 
komunikatą pranešant apie įvairių komercinių 
sutarčių pasirašymą tarp Vokietijos ir Prancūzi­
jos. , .

Vokietaijoj. — Del finansinių sunkumų užsida­
rė Vienos dienraštis „Deutsches Echo“. Netrukus 
bus sustabdytas austrų katalikų dienraštis „Reichs 
Post“.

Vengrijoj. — Kasacijos Tribunolas atmetė 
prašymą del vengrų fašistų vado Szalasy išlaisvi­
nimo. Gynėjas pasiūlė penkiasdešimtis tūkstančių 
pengų užstatą.

Italijoj. — Pranešama, kad praeitais metais 
susisiekimo nelaimėse mirė 2.708 asmenys, o 40- 
357 buvo sužeisti.

Italijoj. — Macera miškas, Kalabrijoj, liko vi­
siškai sunaikintas didelio gaisro, kuris tęsėsi iš­
tisas septynias dienas.

KETVIRTADIENĮ. — Vokietijoj. — Buvo į- 
vykdyta mirties bausmė Wilheimui Kaschal, 23 
m. amžiaus, nuteistam už šnipinėjimą. Buvo kal­
tinamas ryšių palaikymu su svetimos valstybės 
šnipais ir įdavimu svarbių kariškų paslapčių.

Urugvajuj. — Pasirašyta sutartis tarp Pran­
cūzijos ir Urugvajaus, kuriuomi buvo atnaujinta 
prekių mainai ir paraližuota kreditų mokesniai.

Ispanijoj. — Argentinietis kunigas Jonas Pre­
sas atlaikė savo pirmąsias mišias Zaragozos del 
Pilar bažnyčioje. Mokslus išėjo Comillas Univer­
sitete. Jo didžiausias noras buvo paaukoti Ispani­
jai savo pirmąsias "mišias.' ■ ■

Anglijoj. — Pasirašyta sutartis techniškam 
peržiūrėjimui anglų - egiptiečių 1936 m. sutarties. 
Laike pasikalbėjimo, Kancleris pareiškė, kad ne­
bus leista Palestinon neaprubežiuota žydų emigra­
cija.

Vokietijoj. — Nuremberg miesto Taryba nu­
sitarė nugriauti Nuremberg sinagogą, kuri buvo 
pastatyta 1896 metais.

Suvienytose Valstybėse. — Statistikos biuras 
pranešė, kad praeitos savaitės dideli karščiai pa­
veikė į perankstyvą kviečių nokimą. Numatoma 
derliaus sumažėjimas.

Palestinoj. — Arabai sviedė bombą į žydų dar­
bininkų grupę, kurie dirbo Haifo miesto skerdyk­
loje. Bomba nesprogo.

PENKTADIENĮ — Vengrijoj. — Pranešama, 
kad vyriausybė nori gradualiai įvesti priverstiną 
darbą. Savanorinis darbas jau vykdomas nuo 
1935 m. Vyrai dirba prie kelių tiesimo o moterys 
namų darbuose.

Sovietuose. — Keturi technikai ir administra­
toriai vienos Dono kasyklos, nuteisti mirties baus­
me už priklausymą trockistų organizacijai ir už 
gaisro papildymą, kuriame sudegė vienas darbi­
ninkas. Penktas kaltinamasis nuteistas 25 m. 
kalėjimo.

Anglijoj. — Siautusi smarki audra ir vėjas 
Yorkshire mieste, padarė nuostolių vietos bažny­
čioje ir apdraskė kelioliką namų. Nedidelis Brid- 
linatori uostas liko bevek visiškai sunaikintas 
jūros bangų.

Italjioj. — Oficialiai praneša, kad šio mėn. 1 
d. ties Mallorca salos sprogo italų kreizeris „Tu- 
arto“. Nuo sprogimo mirė penkiolika jūrininkų, 
o dvidešimtis liko smarkiai suželoti. Informacija 
priduria, kad laive daugiau avarijų neįvyko ir 
kad septyni jūrininkai mirė vietoje ir likusieji 
Palma de Mallorca ligoninėje, kur buvo nuvežti.

Vokietijoj. — Kapitonas Schlimbách, išplaukė 
iš Hamburgo uosto savame būriniame laivėlyje, 
„Stoertebecker III“, su kuriuo mano padaryti il­
gą kelionę. Pirmasis jo tikslas pasiekti Puerto 
Espana — Trinidad saloje.

Ekvatoriuj. — Papildant konstitucinius įsta­
tymus, išleistas naujas įstatymas kuriuomi drau­
džiama svetimtaučiams įsigyti- žemes, Vandeny­
nus ar kuro kasyklas esančias iki 50 kildmėtrij-nuo 
valstybės rubežinių sienų. Tik specialiu valdžios 
leidimu dabartiniai savininkai; esantieji tose sty­
gose, galės ir toliau valdyti savo nuosavybes.

ŠEŠTADIENĮ. — Bulgarijoj. — Bulgarijos fi­
nansų mimstens išgavo iš prancūzų bankieriiį 
grupės 175 milijonų frankų kreditą, 5 ir pusę 
nuošimčių. Kreditas bus panaudotas pirkimams 
Prancūzijoj.

Portugalijoj. — Prezidentas, generolas Carmo­
na priėmė Mozambiue kolonijos delegaciją, ir at- 
sidėkuodamas už sveikinimą, prižadėjo, kad tą 
Afrikoje esančią portugalų koloniją aplankys 1939. 
metų bėgyje. (

XXXX
Čilėj. — Važiuodamas laivu „Orbita“ i El«Ca- 

Uao, pasimirė monsinioras Rafael Edwards, Do- 
dona vyskupas, Čilės įgulos bažnyčios vikaras< ir 
karo kapelionas. Vyskupas mirė širdies atakų, ei­
damas 61 metus. ...4 .

KXXX
Italijoj. — Italijos diktatorius Mussolini pri­

ėmė japonų jaunimo reprezentatyvinę delegaciją, 
kuriai vadovauja senatorius Misima ir ambasado­
rius Hota.

— o —
Čilėj. — Santiago de Chile mieste, dideliu en- 

tuziasmu tęsiamos įvairios šventės, katalikų uni­
versiteto įsteigimo penkiosdešimties metų sukak­
tuvių proga, šventės bus užbaigtos iškilmingomis 
pontificialinėmis- mišiomis vietos katedroje.

SEKMADIENĮ. — Lenkijoj. —■ Penki tūkstan­
čiai jaunų žydų ir šeši šimtai mergaičių, gyve­
nančių • Lenkijoj, neužilgo pradės 2.000 kilomet­
rų kelionę į Palestiną. Kelios žydų organizacijos 
padengs visas finansines išlaidas. Keliautojai eis 
per Rumuniją, Bulgariją ir Siriją.

Angljoj. — Airijos jūroj, laivas „Alcazar“ su­
sidūrė su anglų laivu „Cambria“. Pirmojo pasken­
do septyni įgulos vyrai, o trys likusieji buvo iš­
gelbėti. „ Alcázares“ užsiiminėjo* žuvavimu.

Bulgarijoj. — Karalius Borisas išvyko Italijon 
kur randasi jo žmona. Manoma, kad vėliau kara­
lius aplankys Paryžių ir Londoną.

Prancūzijoj. — Atšvęsta penkiosdešimties me­
tų sukaktuvės nuo krikščioniškų sindikatų įkūri­
mo. Iškilmės ėjo Gante mieste, kur po mišių, at­
laikytų miesto centralinėj aikštėj, buvo sudaryta 
eisena per įvairias miesto gatves.

i: •■ ■■ ’"¿¿4 ( •
Uurugvajuj. — Montevideo mieste pradėjo 

veikti municipalinis dekretas draudžantis mo­
terims būti su skrybėlėmis kine ir teatruose.
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KIENO ĮGALIOTI
Iš BALOS Komiteto susidariusi Taryba pasiskelbė, kad sprę- 

sianti visus kolonijos reikalus.
Tai perskaičius darosi neaišku, kokius gi reikalus, apart savų­

jų, gali svarstyti ši Taryba, susidariusi iš kairiojo, komunistinio ir 
savanaudžio elemento?

Visi gerai žinome, kad joje, išskyrus „Išvien“, kuris pasikeitus 
redaktoriui iki šiolei dar neparodė blogos valios, yra kraštutinių pa­
žiūrų žmonės.

Su kokiomis teisėmis ir kieno įgalioti jie imasi šio taip atsako- 
mingo darbo?

Mes siūlome, visų pirma šiai Tarybai apsvarstyti savo reikalus, 
kurių yra gana daug.

Svarbiausieji tai: pirma, kad toje Taryboje sekretoriaujantis 
„Momento“ redaktorius nevadintų Tautos Vadą Muravjovo koriko 
vardu ir kad nebūtų vaginami Lietuvos priešakyje stovintieji vyrai.

Antra, kad „Liaudies Teatras“ pakeistų savo komunistišką 
uniformą, ir trečia, kad „A. L. Balsas“ prablaivėtų.

Čia suminėti punktai yra labai opūs ir reikalingi griežtos inter­
vencijos.

šiai Tarybai pirmininkaujantis Lietuvos Pasiuntinybės pirma­
sis sekretorius neturėtų prie to prileisti. ........... .
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SUGAVO 60 BRAVARŲ
Plungėje labai išsiplatinęs slap­

tas degtinės varymas. Kasmet po­
licija ten sugauna po keliasdešim­
tis bravarų ir teismuose degtinda­
rių bylos niekada nesibaigia. Po­
licininkas Mackevičius, kuris čia 
jau dirba per 10 metų, yra čia su­
ėmęs jau apie 60 bravarų. Jis už 
ilgą tarnybos laiką ir uolumą yra 
apdovanotas Gedimino žymeniu.

MIRĖ 20 METŲ ĖJĘS SENIŪNO 
PAREIGAS

Liepos 6 d. palaidotas Kriaunų 
kapinėse Jūžintų valsčiaus Marge- 
nų seniūnas ¿Stasys Matukas, kuris 
nuo 1918 metų ėjo seniūno parei­
gas ir per ilgametę tarnybą pasižy­
mėjo sąžiningu ir nuoširuziu gy­
ventojams patarnavimu. Prie ka­
po kun. Paščius pasakė gražų pa­
mokslą. Laidotuvėse dalyvavo vais 
čiaus viršaitis policijos viršinim- 
kas ir visi seniūnai, kurie uždėjo 
ant kapo vainikus, o viso valsčiaus 
vardu atsisveikinimo kalbą pasa­
kė mokt. J. Butkus. Velionis pali­
ko žmoną su dviem mažais vaiku­
čiais. _

VEIKLUS IR ENERGINGAS^ 
PRELATAS

Šių metų liepos mėnesio 14 die­
ną suėjo 70 metų amžiaus prela­
tui Juliui Macijauskui, kuris da­
bar gyvena Švėkšnoje.

Švėkšnoje prelatas daug padare 
gražių darbų: pastatė didingą go­
tikos stiliaus bažnyčią, ,1906 m. 
įkūrė Švėkšnoj pirmą lietuvišką 
mokyklą, 1919 jo,rūpesčiu įsteigta 
progimnazija; 1926 metais pastatė

„Saulės“ gimnazijos rūmus. Už 
nuopelnus Bažnyčiai suteiktas pre 
lato titulas ir Lietuvos vyriausybė 
apdovanojo Gedimino II laipsnio 
ordenu už pasitarnavimą lietuviš­
kumui.

Nors prelatas sulaukė senyvo 
amžiaus, bet gražiai atrodo ir te­
bėra jaunos dvasios kunigas.

BEŽDŽIONĖ IŠMETĖ PRO LAN­
GA PINIGUS

Šančiuose, Vokiečių gatvėje tū­
las Jonas Pakarklis laiko pas save 
nedidelę beždžionę. Vieną kartą 
Pakarklis išmetė pro langą ubagui 
10 centų. Beždžionė pamačiusi šį 
savo pono pasielgimą, nutarė jį pa­
mėgdžioti. Kai Pakarklis užmigo, 
Beždžionė pritykojusi prie jo pini­
ginės, pagrobė ją ir pradėjo praei­
viams pro langą mėtyti pinigus. 
Kai prie Pakarklio buto susirinko 
gerokas skaičius vaikų ir praeivių, 
cai tik tuomet jis pabudo ir nuo 
beždžionės atėmė piniginę su pini­
gų likučiais. Kadangi Pakarklis 
vertėsi smulkia prekyba, tai pas jį 
ouvo daug smulkių monetų. Bež­
džionė pro langą išmėtė apie 40 li­
tų. Dalį pinigų Pakarklis atgavo, 
o šiaip visus kitus pinigus vaikai 
issinesiojo.

PER 4 DIENAS KARO MUZIEJŲ
APLANKĖ 29.500 ŽMONIŲ

Ryšium su pavasarininkų kon­
gresu, birželio 27 - 30 d. Karo Mu­
ziejų aplankė apie 29.500. Čia tu­
rima gaivoj tik tuos, kurie aplan­
kė ir gavo paaiškinimų. Kiek ap­
lankė muziejaus sodelį suskaityti, 
suprantama, nebuvo galimybės.

Manoma, kad šių skaičius buvo 
kur kas didesnis.

ŠILUVOJE BUS SENELIŲ 
PRIEGLAUDA

Šv. Vincento a Pauliečio draugi­
ja Šiluvoje stato didelę senelių 
prieglaudą.

NETOLI KLAIPĖDOS IŠDEGĖ 50 
HA MIŠKO

Liepos mėn. 9 d. kilo gaisras 
Melneragės miške, tuojau už Klai­
pėdos švyaurio. Nors gaisras buvo 
greit likviduotas, tačiau ugnis 
spėjo išnaikinti apie 50 ha miško.

PILNA KLAIPĖDA DAINININKŲ
Sekmadienį (VII. 10) buvo su­

ruošta didžiulė dainų šventė kurio­
je dalyvavo apie 3000 dainininkų 
arba 100 chorų. Chorai puikiai pa­
sirodė su lietuviška daina. Vakare 
gimnazijos salėje įvyko religinės 
muzikos koncertas, kuriame daly­
vavo centr. šaulių choras, valsty­
binio radiofono orkestras ir solis­
tai. Vėliau ten pat koncertavo A- 
merikos lietuvių choras „Pirmyn“, 
kuriuo klaipėdiečiai parodė labai 
didelį susidomėjimą.

TI NESUVAžINĖJO LENKŲ 
ATSTOVĄ

Liepos m. 8 d. apie pusę pirmos 
valandos Laisvės alėja važiavo 
miesto savivaldybs autobusas ir 
sunkvežimis. Tuo momentu iš 
Daukanto gatvės į Laisvės alėją 
suko Lenkijos atstovo Lietuvai p. 
Charvato automobilis. Automobi­
liu važiavo p. Charvatas su žmona 
ir pakliuvo tarp autobuso ir sunk­
vežimio. Sunkvežimis sutrenkė į p. 
Charvato mašinos užpakalinę dalį, 
mašiną apie metrą atmušė ir šiek 
tiek ją sulenkė. P. Charvatas po 
susidūrimo, sustabdęs mašiną ją 
apžiūrėjo ir įsitikinęs, kad didelių 
nuostolių nepadaryta, niekam del 
to nepareiškęs pretenzijų įsėdo į 
mašiną ir nuvažiavo. Sunkvežimis 
buvo iš Kėdainių.

SUMAŽĖJO KALINIŲ SKAIČIUS
Ryšy su Lietuvos nepriklauso­

mybės 20 metų sukaktuvėmis ma­
lonės aktais iš kalėjimo paleista 
daug kalinių, |

šiuo metu visuose Lietuvos ka­
lėjimuose kali apie 4000 kalinių, iš 
jų apie 400 už politinius nusikalti- ( 
mus. Buvo arti 5000 kalinių.

KRAŽIEČIAI NORI GIMNAZIJOS
Senai (jau Mindaugo laikais 

(13 š.) žinomas, Kražių miestelis 
dabar turi apie 2000 gyv., yra

Naujos sidabrinės Lietuvos dvidei'mfies rreių jibilicui pmirėti 1C litu mome 
tos, kurios paleistos į apyvarta š. ir. biržele 13 d. Notreles viduryje pirmo­
jo dabartinio Lietuves Respublikos Fiezicento A. tíretenos bareljefas. Šių 

metų paleista apyvarton tik 1C01CC egz.

daug matęs, pergyvenęs ir savyje 
nemaža istorijos faktų slepiąs. 16 
š. Kražiuose įsteigta jėzuitų mo­
kykla, 17 š. žemaičių kunigų semi­
narija. Nuo 1817 m. Kražių mokyk 
la pavadinama gimnazija. 1844 m. 
ji, Karžiuose gyvavusi per 200 me­
tų, perkeliama į Kauną.

Kražiai garsūs „Kražių skerdy­
nėmis“ (1893 m.), žinomi mergai­
čių benediktinių vienuolynu ( 17 
ir 18 š). šie keli istorijos fakteliai 
rodo, kad Kražiai anais laikais bu­
vo kone vienintelis šviesos ir gy- 
vybs šaltinis visoje Žemaitijoje.

Nuūžus D. karui, 1919 m. Kra­
žiuose įsteigiama vidurinė mokyk­
la, kuri išauga į gimnaziją ir pe­
reina į „žiburio“ dr-jos rankas. 
1926 m. gimnazija išleidžia pirma 
ją laidą, 1936 m. — vienuoliktą ir 
paskutinę. Tais metais gimnazija 
uždaroma.

Kražiai ir plati apylinkė, nete­
kusi gimnazijos, daug ko neten­
ka. Kražiečiams, kur tik pasuktų, 
artimiausia gimnazija Raseiniuo­
se 50 km. Tai daug kam sunku pa­
jėgti pramokyti savo vaikus. Už­
tat kražiečiai nori turėti valstybi­
nę gimnaziją. Tuo jie rūpinasi ir 
ką gali iš savo pusės, tą pasižada 
padaryti. Kražių Pieno P. B-vė y- 
ra nutarusi pastatydinti gimnazi­
jai rūmus. Tik svarbu kad vyriau­
sybė Kražiuose steigtų valst. gim­
naziją. Kražiečiai to tikisi.

RASEINIAI TURĖS MODERNIŠ­
KĄ LIGONINĘ

Vyriausioji statybos inspekcija 
patvirtino Raseinių apskrities savi 
valdybės ligoninės statybos pro­
jektą. Raseiniai greitai turės gra­
žią ir šaunią ligoninę.

Lenkai Vilniaus krašte uždarė 
dar keturias lietuvių pradines mo­
kyklas. Be to, lenkai neleidžia steig 
ti kultūros draugijos švietimo sky­
rių.

Vokietininkai paskutinį Klaipė­
dos krašto seimelio posėdį vėl pa­
naudojo agitacijai, keldami karo 
stovio ir saugumo policijos Klai­
pėdos krašte panaikinimo klausi­
mą. Be to, vokietininkų padaužos 
lįępos 22 d. Klaipėdoje buvo už­
puolę keliasdešimtis užsieniečių 
skaučių. Karo komendantas abu 
užpuolikus pasiuntė į priverčiamo­
jo darbo stovyklą.

Liepos 22 d. Lietuvos delegaci­
ja prekybos deryboms su Lenkija 
grįžo į Kauną. Derybos bus tęsia­

mos vėliau. 1

Liepos d. vakare Kaune Lie­
tuvos Karininkų Ramovės salėse 
įvyko Tautinės Olimpijados iškil­
mingas posėuis, į kurį asilankė mi- 
nisteris prof. Tonkūnas, susisieki­
mo mimsteris inž. ótanisauskas, 
daug auKštų svečių ir užsieniečiai 
lietuviai sportininkai. Čia sveiki­
nimo kalbas pasakė švietimo mi- 
nisteris, tautines Unmpijauos Ko­
miteto pirminniKas. Vyt. Augus- 
tauskas, U ¡¿A, Brazilijos, Diaž. Bri 
canijos, Vilniaus krašto ir Latvi­
jos lietuvių sportininkų atstovai, 
Kurie savo Karnose pasidžiaugė su­
rengta olimpijada. iškilmingo po- 
beuzio aaiyviai priėmė Amerikos 
lietuvio Rumskio pasiuiymą padė­
koti RespuoiiKos r reziuentui An­
tanui Smetonai, V ynausyoei ir O- 
nmpijados Komitetui ir pasižadė­
jimą giežus iš oiimpijados vienin­
ga plačiai ruoštis dar gausiau da­
lyvauti antroje Tautinėje Olimpi- 
jadoje.

• *Liepos 25 d. Lietuvos Užsienių 
Reikalų Ministerijoje e. užsienių 
reikalų ministerio pareigas Urbšys 
ir Lenkijos pasiutinys Lietuvai 
Harvatas pasikeitė notomis, kurio 
mis Lietuvos ir Lenkijos vyriausy­
bės susitaria atidaryti nuo rug- 
piūčio pirmos dienos tarptauti­
niam susisiekimui šiuos sauske- 
iius: 1. Marijampolė - Kalvarija - 
šipliškės - Suvalkai, 2. Kaunas - 
Vievis - Zaviasai - Lentvaravas ir 
3. Alytus Varėna - Eišiškės.

Jau paskelbtas Lietuvos Veteri­
narijos Akademijos statutas, kuris 
daug kuo panagus į Universiteto 
statutą. Rektorių skirs Resp. Pre­
zidentas, o aukštesnįjį mokslo per­
sonalą — žemės ūkio ministeris. 
Akademija teiks veterinarijos dak 
taro laipsnius. Akademijoje bus 
studentai, laisvi klausytojai ir 
hospitantai. Bus priimami tik bai­
gę gimnazijas su lotynų kalba.

Lietuvos Pirmoji Tautinė Olim­
pijada su dideliu pasisekimu tęsia­
ma. Olimpijadą lanko keliolika 
tūkstančių žmonių. Lengvoje atle­
tikoje ir daugelyje kitų sporto ša­
kų Amerikos lietuviai pasirodė ge­
rai. Pasiekė daug naujų Lietuvos 
rekordų.

Paskutinėmis dienomis Lietu­
vos arkivyskupas Skvireckas kartu 
su ministeriu pirmininku kun. 
Vladu Mironu buvo atsilankę pas 
Respublikos Prezidentą Antanų 
Smetoną jo ūkyje Užulėnyje. Arki­
vyskupas asmeniškai perdavė po- 
ežiaus palaiminimą.

Laiškas Sesėms Lietnvaitėms
(Vyrams neįdomu)

Artinas jaunikis iš Kauno. Taip, paprastai, be jokių įžangų, 
pradedu jums, sesės, šį laiškelį rašyti. Manau suprasit mano nerimą. 
Artinas jaunikis iš Kauno. Tikra tiesa. Įdomu jums? Aš manau! 
Jug ir man pačiai širdis kūju daužos kai apie jį pagalvoju. Nes, pa­
sakysiu jums paslaptį, jis atvažiuoja pas mane. Piršliais!

Dažnai galvoju koks jis bus: ar gražus, ar mokytas? Nors te­
kėti greitai dar nemanau, bet visgi, jei pasitaikys nieko sau, gal...

Na, bet jūs mane suprantat. Tad, mielosios, jei norit tą jaunikį, 
stačiai iš Kauno, pamatyti savo smalsiomis akutėmis, malonėkit 
užeiti ateinančio mėnesio 11 deną į Jose Verdi salę, ir galėsit savo 
smalsumą patenkinti. .

Aš irgi nekantriai laukiu tos dienos.
Tad, gerutės, bus iki rugsėjo 11 dienos.

"y - » Jūsų Barbora Kaaapinskaitė.
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IŠ LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires

SUSIRINKIMAS
šio mėn. 14 d. 3 vai. p. p. šau­

kiamas Mergaičių Globos draugi­
jos susirinkimas, Bdo. de Irigoyen 
1692.

Narių dalyvavimas būtinas nes 
eis svarbių reikalų svarstymas.

Po susirinkimo įvyks popietis.
Valdyba.

ŠĮ SEKMADIENĮ ĮVYKS NEPA­
PRASTAI JAUKUS POPIETIS

Šį sekmadienį, rugpjūčio 14 die­
ną įvyks nepaprastai jaukus po­
pietis, Mergaičių draugijos ren­
giamas, p. Povilonio svetainėje, 
Bdo. de Irigoyen 1692.

Įvairioje ir vertingoje loterijo­
je kiekvienas galės bandyti savo 
laimę.

Griež „Kanklių“ orkestras.
Tesirengia visi, norintieji jau­

kiai ir linksmai praleisti laiką.

P. R. SKIPITIS JAU BRAZILIJOJ 
šio m. 1 d. p. R. Skipitis, Užsie­

nio Lietuviams Remti Draugijos 
pirmininkas, atvyko į Braziliją, 
kur jis lankydamas lietuvius ir ty­
rindamas ¿vairius klausimus, ma­
no išbūt apie pusantro mėnesio lai 
ko. Paskui jis atvažiuos į Argenti­
ną^ susipažinti su ča gyvenančiais 
lietuviais r išgvildenti kolonizaci­
jos klausimą ir galimumus lietuvių 
kolonizavimui, čia taipgi jis mano 
pabuvoti nemažiau, kaip pusantro 
mėnesio. Iš Bs. Aires jis aplan­
kys ir Urugvajaus lietuvius. Savo 
buvojimo metu Buenos Aires, p. 
Skipitis mano aplankyti Berisso, 
Rosario, Kordobos ir net Comodo­
ro Rivadavijos lietuvių kolonijas. 
Buenos Aireso lietuviams jis mano 
laikyti 3-4 paskaitas, o kitose vie 
tose po vieną. Jo paskaitos bus iš­
samios ir plačios ir kiekviena jų 
tęsis apie pusantros valandos, su 
maža pertrauka. Kalėdų šventėms 
p. Skipitis bus jau Kaune.

NUKRITO NUO STOGO
1938. 8. 10 d. „EI Mundo“ pra­

neša, kad lietuvis Jonas Jaresels- 
kis, nevedęs, 25 metų amžiaus, už­
lipo ant gv. Treinta Tres, 829 nu­
meriu atžymėto namo, ir praras­
damas ligsvarą nukrito gatvė a, 
nuo keturių metrų aukščio.

Tapo sunkiai sužeistas galvoje. 
Su policijos intervencija patalpin­
tas Ramos Mejia ligoninėn.

kad Jere?elskis buvęs

-1X. 4 stog 
□anuymus.

ATVIRAS LAIŠKAS
Didžiai gerbiama ŠVYTURIO 

.Redakcija!
Maloniai prašau patalpinti kas 

seka:
Redaguojamame p. J. Baltuš- 

ninko „Momente“ nekartą esame 
matę užkabinėjimus ir šmeižtus, 
;siunčiamus kaip pavieniams asme­
nims taip ir visuomenės veikė­
jams.

Kaip praėjusiais metais taip ir 
šiemet, įšrašius man iš Lietuvos 
pirmutinę lietuvišką filmą parody­
ti savo broliams, Lietuvos išsiilgu- 
siems, per „Momentą“ pasipylė į- 
vairiausi šmeižtai linkui mano as­
mens. To negana, jie pradėjo bjau­
riausiai šmeižti Lietuvą, jos va­
dus ir t. t. Įdomu dar, kad nema-

Lietuviai
žai atakavo ir lietuvišką kiaulai­
tę...

Na, ir pleškino kiek įmanyda­
mas per kelius savo laikraščio nu­
merius. Vargšas manė išprovokuo­
ti filmą ir atbaidyti žmones nuo 
vakaro. Bet kaip sako patarlė „šu­
nies balsas dangun neina“, žmo­
nių prisirinko pilnutėlė salė, kurių 
tarpe buvo matytis net po 30 me­
tų gyvenančių Argentinoje lietu­
vių, kurie pamatę Lietuvos vaiz­
dus iš džiaugsmo šluostė ašaras. 
' Tarp publikos atsirado keletas 
tyčia „Momento“ pasiųstų „drau­
gų“, kurie norėjo sukelti triukšmą 
suardydami ramybę. Už šitokį ne­
kultūringą ir begėdišką elgesį pu­
blika be galo piktinosi, ir varyda­
mi nuo savęs klausė: „Jei nepatin­
ka žiūrėti Lietuvos vaizdų, tai ko 
atėjai?“ arba „Kazoko šokti eik į 
kiną kur rodoma Rusija“ ir pan.

Tai dar kartą įrodo šių asmenų 
niekšiškumą bei menkumą. Tokie 
žmonės daro didžiausią gėdą visai 
mūsų kolonijai.

Mūsų visuomenei, tinkamai juos 
įvertinus, reiktų neįsileisti į kultū­
rinius parengimus kartu su jų 
šlamštu „Momentu“.

(—) Jk Gilvydis.

LIGONINĖJ
Šios savaitės pirmadienį tapo pa­

talpinta „Rivadavia“ ligoninėn 
ŠVYTURIO gera prietelė ir Mer­
gaičių Globos dr-jos rėmėja, p-lė 
V. Biknevičiūtė.

Ligonė guli antrame aukšte, 37 
lovoj.

Apendicito operacija bus pada 
ryta šeštadienį.

Linkime p-lei Binkevičiūtei pa­
sisekimo. Kor.

V. V. S. VISUOTINAS NARIŲ 
SUSIRINKIMAS

Šio mėn. 28 d. 12 vai. 30 min. į- 
vyks Vilniaus Vaduoti Sąjungos 
Buenos Aires Skyriaus narių vi­
suotinas susirinkimas p. Povilonio 
svetainėje, B. d elrigoyen 1692.

Bus komiteto rinkimai.
Visi nariai kviečiami dalyvauti.

Komitetas

NAUJA LIETUVIŠKA ŠEIMYNA
Šio mėn. 5 dieną, šeštadienį, su­

situokė panelė Elena Baranauskai- 
i tė su p. Stanislovu Rukšėnu.

Vestuvės įvyko jaunosios tėvų, 
"i-ynų Baranauskų, nuosaviuose na-

2 Cerlyje.
. • .’.u ’ lydimi jauno- 

Bv: Kazh.: . anelės Tere- 
-s Deveikytės ir puivų Vlado Ruk­

šėno ir Antano Jasuičio, atliko ci- 
Į vilinę registraciją.

Jau į vakarą pradėjo rinktis su­
kviestieji svečiai — giminės ir «ar­
timesnieji draugai, kurių gražus 
būrys išleido jaunuosius su pajau 
niais bažnyčion.

Santa Lucija bažnyčia, nors ir 
nesant lietuvio kunigo, traukte 
traukia lietuvius, kurie matyt ją 
taip pamylėjo, kad atlieka joje vi­
sų krikštų ir vestuvių daugumą.

Ir šį kartą šių vestuvių parei­
gos buvo čia atliktos.

Bažnyčion įėjo, p. V. Rymavi- 
čiaus grojamo maršo akordais ly­
dimi jaunoji su svotu p. Baranaus 
ku; juos lydėjo p-lė T. Deveikytė 
su p. Z. Juknevičių; p-lė L. Tra- 
jauskaitė su p. VI. Rukšėnu; p-lė 
O. Kasinskaitė su p. A. Paukšte; 

plė M. Dementavičiūtė su p. A. 
Jasuičiu ir p-lė R. Petraitytė su p. 
P. Pačėsa.

Prie altoriaus jau laukė jauna­
sis su svočia, ponia Ožinskiene.

Moterystės sakramentą suteikė 
kunigas Samperio, pasakydamas 
prieš tai gražią, turiningą kalbą.

Vakarienė ir šokiai praėjo jau­
kiai. Svečiai linksminosi beveik iki 
saulės tekėjimo.

Svečių tarpe galėjome pastebėti 
ponus Deveikius su šeima, bu v. 
Šv. Cecilijos choro daininin. p. Ba­
lį Rukšėną su ponia ir dukrele, pp. 
Šimkūnus, ponią Deimantavičienę, 
p. K. Paukštę, p. Ožinskienę, pp. 
Sudnius, p. Sunkevičių su šeima, 
ponią Pačesienę, p. Kaušą ir daug 
kitų, kurių pavardžių neprisime­
name.

Sunešta daug gražių ir vertingų 
dovanų, kurios liudijo didelę sim­
patiją įgytą jaunavedžių, artimų­
jų ir draugų tarpe.

Prie pareikštų sveikinimų pri­
dedame savuosius, linkėdami viso­
keriopos Dievo palaimos. Rep,

APDOVANOTI URUGVAJIEČIAI
Lietuvos Įgaliotas Ministeris p.

J. Aukštuolis, vykdamas į Brazili­
ją buvo sustojęs Montevidejuj ir 
ta proga apdovanojo L. D. K. Ge­
dimino ordino II-j u laipsniu du u- 
rugvajiečius: Urugvajus Užsienių 
Reikalų Ministerijos Protokolo še­
fą p. Yeregi ir „Lietuvos - Urugva­
jaus“ Draugijos pirmininką prof. 
L. Formosa. Taipgi ta pačia pro­
ga p. Ministeris aplankė ir mūsų 
garbės konsulą Montevidejuj, p.1 
R. Pietracapriną.

PASIMIRĖ
Rauson ligoninėj, šio mėn. 4 

dieną pasimirė Motiejus Asaba, 34 
metų amžiaus, kilęs iš Marijampo­
lės apskričio, Veiverių valsčiaus. 
Velionis Argentinoje išgyveno de­
vynerius metus. Paliko žmoną ir 
du sūnelius ir Lietuvoje seną tėvą 
ir brolius.

Velioniui palaidoti rinko aukas 
pp. Alenckas, Juronis, Jękenta ir 
A. Matulionis. Ypačiai daug pasi­
darbavo laidotuvių surengime pp. 
Juronis ir Alenckas.

Aukavo: A. Juronis $ 45; po $ 
20 B. Survila, K. Juronis, A. Ci- 
birka; po $ 15 K. Aleksinaitė ir 
D. Krales; po $ 10 P.^Alenčikas ir 
A. Sėli; $ 6 A. Savickas; po $ 5
J. Januškas, A. Kruz ir p. Bacevi­
čius; $ 3 V. Skirkevičius; po $ 2
K. Petraitis, A. Gudinas, A. Sabu­
tis, A. Kaušas, J. Povilonis, A. 
Butkus, J. Jekentas, V. Karpavi-

1 čius, J. Sor akas, B. Simanauskas,
J. Aleskavičius, J. Brusokas, J. 
i^inubinas, ir V. Virbickas; po $ 
1 J. Morkūnas, J. Janušas, J. Pet­
raitis, J. Arlauskas, P. Kučinskas, 
P. Černius, A. Matulis, L. Rokas,
K. Rilipkis, P. Petruilis, A. Arlaus 
kas, K. Gižauskas, V. Valba, M. 
Marčiulionis, A. Baronas, K. Su­
linis, I. Geiga, K. Masiulionis, K. 
Krikščiūnas, N. Leipus, B. Arba­
čiauskaitė, A. Matulionis, J. Kar- 
niauskas, J. Pacukonis, V. Pranau- 
skas, V. Gavinavičius, J. Aleške­
vičius, J. Aleškevičius, P. šalčiū- 
nas, V. Jezenas, P. Mockelis, T. 
Zalickas, V. Stankevičius, L. Spu- 
kauskas, P. Asadauskas, K. Zub- 
rickas,- J. Aneliauskas, I. Padvals- 
kis, V. Kunigiškis, J. Serbentavi- 
čius, J. žvinakis, J. Paukauskas, 
J. Vištinis, S. Lenkevičius, V. Ze- 
kevičius, V. Vijūnas, J. Zibertas, 

A. Vidūnas, B. Butkūs; J. Krasin- 
ckas, B. Sadauskas, J. Božis, ir J. 
Jančia. $ 0,60 A. Virbila; po $ 0,50
L. Balkauskas, J. Miliauskas, T. 
Kazlauskienė, J. Grigaitis, E. Klai- 
pediené, V. .Valentą, B. Valentą, 
A. Ragauskienė, J. Mažeitis, A. 
Kelmickas, V. Andrulionis, J. Pro- 
piestis, K. šyvis, V. Kedarienė, Z 
Paulavičienė, P. Aleksa, Z. Tau- 
tynienė; po $ 0.40 V. Matulevičius 
ir V. Kaušyla; po $ 0,30 A. Krivic­
kas, A. Girdauskas ir p. Mikalaus­

C. Petrikas

Katalikiško Jaunimo Triumfo
Dienos Kaune

Specialiai ŠVYTURIUI

Didžiausia ir seniausia Lietuvos 
jaunimo organizacija yra L. K. 
S-ga „Pavasaris“, šiai metais „Pa­
vasaris“ švenčia savo 25-rių metų 
jubiliejaus sukaktį. Ta proga Kau­
ne 28 ir 29 d. d. birželio buvo su­
ruoštas pavasarininkų kongresas.^ 
Tai tikros katalikiškojo jaunimo 
triumfo dienos. Visi kurie manė 
„Pavasario“ S-gą esant silpnute 
draugijėle, kuri jau savo dienas 
atgyvenusi, karčiai nusivylė ir dar 
kartą turėjo progos įsitikinti, kad 
Lietuvos katalikiškas jaunimas ne 
ik nenusilpnėjo, bet sustiprėjo. 

„Pavasario“ Sga dabartiniu laiku 
¿uri per 60.000 narių. Ruošiant 
kongresą buvo tikėtasi, kad į jį at­
vyks apie 20.000 asmenų; vėliau, 
gavus iš skyrių pranešimus buvo 
manyta susilaukti 25.000 svečių, 
bet tikrovė prašoko net didžiausių 
optimistų viltis. Į Kauną suplaukė 
per 35.000 jaunimo. Teisybė, čia 
daug prisid.ėjo ir Lietuvos valdžia 
kuri geležinkelio kelionę į kongre­
są- papigino net 87 %.

Stebėjosi senutis sumodernėjęs 
Kaunas tokių nematytų svečių 
antplūdžiu. Sunku buvo kongreso 
organizatoriams apnakvydinti tiek 
žmonių. Ekskursijų sutalpinta bu­
vo visur: pradžios mokyklose, gim 
nazi j ose, kareivinėse, vienu žodžiu 
visur, kur tik buvo šiokia tokia 
pastogė. Ir nežiūrint to, daliai kon 
gre^antų reikėjo nakyoti miesto 
sode, parkuose.

Suprantama, kad tokiai masei 
važiuojant buvo sunku sudaryti 
patogumų, kad jie buvo išvargę, 
bet nuotaika visų buvo konogeriau 
šia.

Nevarginsiu skaitytojų pasako­
damas kongreso smulkmenų. O jų 
buvo daug. Rankdarbių paroda, 
sportas, chorų varžybos, dėjimas 
vainiko ant nežinomojo kareivio 
kapo ir t. t. ir t. t. Tas viskas už­
imtų per daug vietos. Aprašysiu 
tik paskutinę, įspūdingiausią kon­
greso dieną. Ta diena buvo kažkas 
nematyto, kažkas negirdėto.

Jau 8 valandą ryto Kauno gat­
vėmis traukė nesuskaitomi būriai 
rikiuoto jaunimo su vėliavomis, 
plakatais. Dainuodami dainas žy­
giavo jie į pamaldų aikštę, kur 
tvarkdarių tvarkomi rikiavosi ly­
giomis gretomis. Vėliavos palikę 
savo būrius ėjo prie altoriaus ir 
ten rikiavosi. Jų susirikiavo visas 
miškas: apie 1200 vėliavų.

Mišias celebravo J. E. vyskupas 
Reinys. Pamaldose dalyvavo Kraš­
to apsaugos ministeris generolas 
Raštikis su keletu kitų ministerijų 

kas; $ 0,20 A. Maksimojus. Viso 
surinkta 269 pezai.

Ponia Asabienė nuoširdžiai dė- 
kuoja visiems paguodusiems ir pa- 
rėmusiems auka. A. M.

— Tu pereitą savaitę pasiskoli­
nai penkis litus ir sakei, kad tau 
tik trumpam laikui tereikia. Dabar 
jau antra savaitė — ir neatiduodi.

— Aš visai teisingai sakiau, kad 
trumpam laikui man jų tereikia: 
paėmiau ir tuoj išleidau.

valdytojais ir daug aukštų valdi­
ninkų. Pamokslą pasakė kun. Do­
gelis. Pasibaigus pamaldoms pra­
sidėjo eisena per miestą. Praleidi­
mas žygiuojančio jaunimo truko 
per dvi valandas. Protarpiais tarp 
žygiuojančių kuopų ėjo gyvieji pa­
veikslai. Ko tik ten nebuvo? čia 
buvo atvaizduota beveik visas lie­
tuves -ūkinis ir kultūrinis gyveni­
mas, politinio apsisprendimo laiko­
tarpis, priespaudos laikai, Lietu­
vos siekimai, nepriklausomybės 
kovų etapai.

Daugybė paveikslų ir kuopų su­
keldavo didelį žiūrovų entuziazmą 
ir tikrą plojimų audrą. Baiggian- 
tis eisenai pražygiavo 46 jaunuo­
liai apsiginklavę naujutėliais ka­
riškais šautuvais. Tai pavasarinin­
kų dovana kariuomenei.

17 valandą pavasarininkai susi­
rinko Mickevičiaus slėny. Ten pat 
atvyko Krašto apsaugos ministeris 
lydimas husarų eskadrono, kuriam 
buvo įteiktos dovanos — kariški 
šautuvai. ėKarius pavasarininkės 
apdovanojo gėlėmis.

Krašto apsaugos ministeris pa­
dėkojo pavasarininkams už suteik­
tas dovanas, džiaugėsi organizaci­
ja kuri davė pirmuosius savano­
rius kurių pirmoji auka buvo sa­
vanoris Lukšys. Ministerio kalbą 
keletą kartų pertraukė šimtatūks­
tantinės minios ratavimas ir 
griausmingas „valio“, Slėnyje į 
šventės užbaigimą buvo susirinkę 
apie 100.000 žmonių.

Įteikus šautuvus prasidėjo dai­
nų šventė. Sustojo 6.000 žmonių 
choras. Mostelėjo dirigentas ran­
ka ir iš 6.000 krūtinių išsiveržė di 
dingas Gruodžio kompozicijos „Tė 
ve Mūsų“.

Programoje buvo numatyta be 
„Tėve Mūsų“ ir Lietuvos Himno 
dar dešimt dainelių. Visos daine­
lės buvo atliktos netikėtai gerai. 
Daugelį jų publika privertė pakar­
toti. Pasibaigus choro programai 
padėkos žodį tarė „Pavasario“ Są­
jungos pirmininkas Dr. Leimanas 
ir kongreso šefas Profesorius Ere­
tas. Kalbos buvo palydėtos didingu 
„valio“.

Po prof. Ereto kalbos suskam­
bėjo pavasarininkų, himnas kuriuo 
buvo uždarytas kongresas. Jauni­
mas pradėjo skirstytis namo, kad 
dirbtų ir toliau „Dievui ir Tėvy­
nei“. Nors šventė ir pasibaigė, bet » 
iki vėlybam vakarui Kauno gatvė­
se skambėjo žygiuojančio jauni­
mo daina. Kaunas jos ilgai neuž­
mirš!
Lietuva. Liepos pradžia.

VISI ŠI SEKMADIENI MERGAIČIŲ POPIETI POVILONIO SVETAINĖJ
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SVEIKINIMAI
SVEIKINIMAI :

ŠVYTURIO sukaktuvių proga
Gerbiama ŠVYTURIO Redakcija
Sveikinu ŠVYTURĮ aštuoneriij 

metų sukaktuvių proga, linkėda­
ma ir toliau plėšti mūs išeivijos 
dirvonuojančių žemę, su iki šiolei 
daroma energija ir uolumu.

Ypatingai pageidauju, kad „Mo­
terų Skyrius“ eitų dažniau ir kvie­
čiu visas seses bendradarbiauti sa­
vo skyriuje, nes tik viename ŠVY­
TURYJE yra gvildenami lietuvės 
moters reikalai.

Reiškiu pagarbos žodį.
(—) A. Žemaitytė.

Banfield, 1938. VIII. 6. .

B e r i s s q
„MINDAUGO“ DRAUGIJOS 

SUSIRINKIMAS
Rugpiūčio 7 dieną įvyko „Min­

daugo“ draugijos narių susirinki­
mas, kuris praėjo labai gyvai, 
vai.

Susirinkimą atidarė draugijos 
pirmininkas pateikdamas dieno­
tvarkę ir apibudindamas reikalus.

Iš pateiktos apyskaitos paaiške 
jo, kad draugija, per paskutinius 
šešius mėnesius turėjo 1.586 pe- 
zus pajamų ir 1.177 pezus išlaidų. 
Iš 1937 metų kasoje buvo $ 287.7 5

Taip pat buvo nutarta nenu­
traukti pasitarimų su draugija 
„Vargdienis“ del abiejų draugijų 
susivienijimo. Susirinkimas tai 
pavedė atlikti valdybai.

Del DULR pirmininko p. K. 
Skipičio sutikimo, nutarta, kad 
draugija rengtų priėmimą, kvie­
čiant „Vargdienį“, mokyklą ir ki­
tas organizacijas.

Susirinkimas tęsėsi keturias va­
landas, per kurias buvo išgvilden­
ta daug svarbių reikalų. Pas vi­
sus narius matėsi karštas noras 
dirbti kultūrinėje srityje.

Gerbiamai ŠVYTURIO Redakcijai
Astuonių metų sukaktuvių pro­

ga, siunčiu šį savo lin­
kėjimą ŠVYTURIUI, lankiusiam 
mane ir Tėviškėje esančius arti­
muosius per šiuos aštuonerius me­
tus, trokšdamas kad ir toliau ne­
perstotų lankęs.

ŠVYTURIUI, nešančiam kata­
likiškai tautišką šviesą ir tęsian­
čiam kultunnį darbą linkiu pa­
sisekimo, o Redakcinei Komisijai 
ištvermės tęsti savo kuklų darbą 
išeivijoje.

Su pagarba
(—) A. Paršelis.

Buenos Aires, 1938. VII. 9.

Lietuviai
Susirinkimui pasibaigus buvo 

išmokėtos pašalpos sirgusiems na 
riams.

Sekantis susirinkimas nutarta 
sušaukti rugsėjo 4 dieną. S. D.

PADĖKA
„Mindaugo“ dr-jos suruošto mi 

nėjimo proga aukavusiems loteri­
jai: inžinieriui p. E. Pisciorovsky 
už puikų radio $ 200 vertės; p. S. 
Jankauskui už tryliką lietuviškų 
plokštelių $ 35 vertės; p. L. Ryma- 
vičiui už garsiakalbį $ 20 vertės; 
p. A, Petraičiui už armoniką $ 
20 vertės; už skoningus rankdar­
bius ponioms T. šleikienei, O 
ir D. Marcinkevičienėms, V. Bal- 
trūnienei, E. Prūsienei, V. Jaku- 
bkienei ir panelėms J. Griciūnai- 
tei, A. Braziūnaitei, K. Taleckai- 
tei ir kit; nariams ir prieteliams 
taip gausiai loterijai aukavusiems 
visiems» „Mindaugo“ draugijos 
valdybos vardu nuoširdžiai dėko­
ju

(—) M. Tamuliūnas. 
Dr-jos pirmininkas

PRADĖJO DĖSTYTI LIETUVIŠ­
KAS PAMOKAS

Beriso prez. Á. Smetonos vard. 
vietos valdžia buvo uždraudusi 
mokyklos mokytojui p. P. čiučeliui 
dėstyti lietuvių kalbos pamokas 
del neturėjimo reikalingų doku­
mentų. Del šios priežasties, virš 
dviejų menesių nebuvo dėstoma 
lietuvių kalba. Šiomis dienomis p. 
Ciučelis gavo teises, dėstyti pa­
mokas ir dabar jau mokinama lie­
tuvių kalba. S. D.

GRAŽIOS VAIŠĖS
Berisse, „Mindaugo“ draugijos 

veikėjas p. M. Pumputis su ponia 
suruošė vaišes, į kurias atsilankė 
iš Buenos Aires žymūs katalikų 
veikėjai panelės M. ir U. Galgata- 
vičiūtės, E. Didžiulytė ir p. B. 
Juodis aplankyti ponios Sudny- 
tės — Pumputienės sesutę Anelę, 
kuri, kaip jau anksčiau rašėme, 
nesenai grįžo iš La Platos ligoni­
nės.

Vaišėse taip pat dalyvavo „Min­
daugo“ draugijos pirmininkas p. 
M. Tamuliūnas, žymus meno vei­
kėjas p. P. Strolia, p. Paulikonis 
su ponia ir dukrele, p. Sakaus- 
kas ir kiti.

Prie puikiai paruošto stalo sve­
čiai linksminosi šnekučiuodami li­
gi vėlyvo vakaro linkkėdami šei­
mininkams geros sveikatos.

Muzikantas.
VĮ.v. E £•■ •

PADĖKA
Visiems, sveikinusiems asme­

niškai, raštu ar telegrama „Min­
daugo“ draugiją sukaktuvių ir 
Išeivių Dienos minėjimo proga, 
nuoširdžiai dėkoju

M. Tamuliūnas.
„Mindaugo“ dr-jos pirmininkas

Gerb. K. B. Bumšo Jubiliejus
„Panevėžio Garso“ Nr. 29 telpa 

korespondecija apie mus gerai pa­
žįstamo kun. B. Bumšos jubiliejų, 
kurią ištisai talpiname:

Liepos 3 d. Pumpėnų klebonas 
kun. Bronislovas Bumšos, gimęs 
1888. VI. 13., kunigu įšvęstas 1913 
VI. 16., šventė 25-rių kunigystės 
metų sidabrinį jubiliejų. Tą die­
ną Jubilijatas atlaikė iškilmingą I 

sumą tų intencija, kurie už Jubili- 
jatą meldėsi. Iškilmėse dalyvavo 
kun. Myk. Bugenis, 1934 m. grį­
žęs iš bolševikų kalėjimų, kur ir 
gi šiemet švenčia sidabrinį kuni­
gystės jubiliejų, kun. Vine. Juška 
iš Latvijos ir kiti. Pamokslą pasa­
kė kun. St. Mažeika MIC. Jubili­
jatas daug yra dirbęs visur tarpe 
tautiečių, ypač D. Karo metu Ru­
sijoj, kur steigė mokyklas, prie­
glaudas, bendrabučius, buvo gim­
nazijos direktoriumi, atstovavo lie 
tuvius Rusijos lietuvių seime, pas­
kui pirmomis Nepriklausomybės 
'dienomis jau laisvoj Lietuvoj, kur 
dalyvavo ką tik organizuojamos 
Lietuvos Kariuomenės švietime, 
rinko kariuomenei aukas ir siuntė 
jas į frontą, toliau Šiaurės ir Pietų 
Amerikoj, gaivindamas ten lietu­
višką dvasią leisdamas laikraščius, 
juos redaguodamas ir į juos rašy­
damas gerus katalikiškai tautinius 
straipsnius. Jubilijatas yra žymus 
kalbėtojas, ligi šiol pasakęs per 
4000 įvairių kalbų ir pamokslų, 
gabus organizatorius, puikus plun 
ksnos valdytojas, visuomet aiškiai 
užsistodamas spaudoj už grynai 
katalikišką dvasią. Gautų iš Dievo 
talentų jis nelaiko užkasęs. Dauge­
lis žymių asmenų Jubilijatą svei­
kino telegramomis ir laiškais. Vie­
nas sveikinimas (grafo Pšezdzec- 
kio) baigiamas mintimi, kad jei­
gu kunigas per vienerius metus 
tik po vieną sielą išganytų, o per 
25 metus tokių sielų būtų 25, tai 
ir tai jau verta būt kunigu, nes 
Kristus ir už vieną sielą būtų mi­

ręs ant kryžiaus.
Pumpėniečiai džiaugiasi savo 

klebonu.
Ilgiausių jam metų.
Taip pat ir mes, nepamiršdami 

buvusio Dvasios Vado gausiai nu­
veiktus darbus išeivijoje, linkime 
gerb. kun. Bumšui gausios Aukš­
čiausiojo palaimos.

— Jujuy provincijoj, — Huma- 
huaca departamente esančiose švi­
no kasyklose, įvyko užgriuvimas. 
Užmušta septyni darbininkai ir 
trys sužeisti, šios kasyklos laiko­
mos didžiausiomis Pietų Amerikoj.

Liepos 27 d. Amerikos lietuviai 
sportininkai, dalyvaują Tautinė­
je Olimpijadoje, pagerbė 1936 m. 
tragiškai žuvusį amerikietį sporti­
ninką Knašą. Kaune ant jo kapo 
Amerikiečiai sportininkai padėjo 
vainiką. Kaip žinome, Knašas į 
Lietuvą buvo atvykęs pirmo pasau­
lio lietuvių kongreso metu ir čia 
pasilikęs treniruoti boksininkų.

Viršila klausia jauną kareivį:
— Sriubos užtenka?
Kareivis:
— Taip, tamsta viršila, bet kati 

liukas galėtų būti didesnis.
PROFESIJA

Mėsininkui Fleikmanui gimė 
sūnelis.

— Jis sveria 4 kg. — džiaugiasi 
motina.

— Su kaulais ar be jų — iš pa- 
konkurentą Michaelį Salvadosį. 
Gindams savo garbę Salvadosis

Dr. MYKOLAS CHEIFETZ
Daktaras chirurgas 

Moterų, Vaikų ir Vidaus Ligos
Apžiūrėjimas 3 pezai 

Caseros 828 I aukšt. dep. 1 
Prima nuo 15 ligi 18 valandos

Dailininko Adonio Varno 30 metų kūrybinio darbo sukaktuvių iškilmės sausio 30 d. Joniškyje

I 1
CLINICA DENTAL-I 

| ' “SANTA LUCIA” j
= Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Roch¡¿ 
I Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kac = 
š klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, suŪg = 
= virš nurodyto adreso. ¿
h Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko n = 
g įvairios burnos ligos. =
§ Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. = 
S Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse Š 
j Cafle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S =
H Tarp Callao ir Guayaquil - -3

PLAUČIŲ LIGOS
Peržiūrėjimas ir peršvietimas 

spinduliais 5 pezai.
PASEKMINGAS GYDYMAS 

ĮSISENĖJUSIO BRONKITO ir 
DUSULIO - KOSULYS - KA­
TARAS - NUGAROS SKAUS­
MAI - TANKŪS PERSIŠALDY­
MAI - NUSILPNĖJIMAS------

Dr. M. POGORELSKY
Buvęs specialistas Muñiz 

ligoninėje.
Estados Unidos 702, Bs. As.

Priima nuo 9 ligi 11 ir nuo 
17 ligi 20 vai. šventadieniais, 
išskyrus sekmadienius, nuo 9 li-

NEPELNINGAS BIZNIS ---------
— Man kasmet tenka prie šio giminės?

biznio pinigų pridėti. — Kad tu ir nesupranti! žinai.
— Tai uždaryk jį, kad nepel- kad žemė, kaip ir panelės, keturis

ningas. kartus į metus keičia savo apda-
— Uždaryk! 0 iš ko tuomet gy- rą (š).

vensiu? --------

siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 

Prašome įsidėmėt’ * f»ecamiršti:
Calle OLAVARR1A 882 

—— - Boca --

. niiiiiinuiniiiiiiiiiiiiiiH
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Nr. 17 rašinys, kuriame nurodo Vilniaus Lietuvių nusivylimą po 
Lietuvos - Lenkijos santykių užmezgimo.

5. m. birželio mėn. 19 dieną su­
ėjo lygiai trys mėnesiai, kai bu­
vo, taip sakant, pradėta normali­
zuoti Lietuvos Lenkijos santykiai. 
Nors trijų mėnesių laiko tarpas y- 
ra, palyginti, neilgas, tačiau apie 
užmegstuosius tarp abiejų valsty­
bių santykius ir jų raidą galima 
būtų labai plačiai rašyti, neimant 
jau domėn tų aplinkybių, kuriomis 
tie santykiai buvo užmegsti. Deja, 
negalime visko pasakyti, ką norė­
tumėm pažymėti ryšium su san­
tykių užmezgimu. Viena čia tik 
pastebėsime, kad Lietuvos Lenki­
jos santykių normavimas iki šiol 
mums beveik nieko gero nėra at­
nešęs.

O kaip bus toliau? Atsakymas 
į šį klausimą gali pareiti nuo to, 
kaip bus žiūrima į santykių nor­
mavimą. Jeigu bus žiūrima, kad 
santykiai užmegsti tik tarp Lietu­
vos ir Lenkijos valstybių tarptau­
tinės politikos sumetimais, tai var 
giai ar kada nors šis santykių nor­
mavimas palies mus, šio krašto 
lietuvius. Aišku, platesni tarptau­
tinės politikos sumetimai visuomet 
ir visur turi labai didelės reikš­
mės užmezgant ar sustiprinant 
santykius tarp bet kurių valstybių. 
Tačiau šitas nemažos reikšmės 
reikalas sunkiai gali būti įmano­
mas, jeigu šiaip jau tarp valstybių 
ir tautų nėra gerų, pasitikėjimų 
pagrįstų santykių. Juk iŠ to išauga 
ar bent gali išaugti ir platesnio 
masto tarptautiniai santykiai.

Jeigu tačiau būtų žiūrima į Lie­
tuvos Lenkijos santykius labiau 
realiomis akimis (dabar apie rea­
lizmą politikoje labai mėgstama 

kalbėti), kitaip sakant, jeigu būtų 
siekiama gerų santykių ne tik su 
Lietucos Valstybe, bet ir su lietu­
vių tauta, tai tasai santykių sunor 
mavimas turėtų paliesti ir mus, 
kaip lietuvių tautos dalį.

Mūsų, šio krašto lietuvių, ir 
buvo manyta, kad Lietuvos Lenki­
jos santykiai nebus tik grynai vals 
tybiniai santykiai, buvo manyta, 
kad jie apims ir abi tautas. Tikė­
jomės, kad tam tikra Lietuvos 
Lenkijos santykių normavimo ato­
švaistė nukris ir ant mūsų. Bet, 
pasirodo, esame palikti šių „san­
tykių“ šešėlyje...

Ne mūsų reikalas kalbėti apie 
Lietuvos Lenkijos kaip valstybių, 
santykius. Tam yra diplomatai, ir 
galiotieji ministerial. Tačiau kal­
bėti apie abiejų tautų santykius 
mes gedime ir turime teisę.

Kada lenkų lietuvių santykiai 
galės būti iš tikrųjų geri? Tada, 
be abejo, kai abejose pusėse bus 
rodoma iš tikrųjų gera valia. Ligi 
šiol, kaip matosi, tie santykiai vy­
stosi nepergeriausiai. Matyt, yra 
kur nors kaž kokių kliūčių, už ku­
rių viskas užkliūva. Kitaip sakant, 
atrodo, kad lietuvių ir lenkų san­
tykiai gali būti geri tik tuomet, 
kai bus parodytas iš tikrųjų koks 
nors rimtas ir didelis gestas, apie 
kurį taip plačiai rašė po kovo 19 
d. vietinė lenkų spauda.

Kame ir kokiu būdu tas gestas 
gali būti parodytas? To tai jau, 
rodos, nereikia ir aiškinti, nes vi­
siems gerai yra žinoma, kame tas 
gestas galėtų būti parodytas. Ten-

Miii įvyk
Š. m. birželio 28 d. į Klaipėdos 

uostą atplaukė vieno,s Vokietijos 
b-vės laivas su keleiviais. Uoste 
laukė susirinkęs būrys žmonių jų 
tarpe daugiausia jaunuolių. Lai­
vui sustojus, susirinkusios minios 
tarpe kilo sąjūdis, pasigirdo šauks­
mai „Heil Hitler“ ir panašūs šū­
kiai. Pagaliau minia ėmė veržtis 
arčiau prie laivo išlaužė vartus ir 
šūkaudama ėmė supti muitinės vai 
dininkus ir pasienio policininkus, 
kurie buvo atėję laivo priimti. Kai 
minios nebegalima buvo sulaikyti, 
iš ledlaužio „Perkūnas“ buvo duo­
tas įsakymas paleisti vandens sro­
vę ir įsikarščiavusią publiką suval 
dyti. Kai gavę šalto vandens įsi­
brovėliai buvo priversti trauktis 
už vartų, jie ėmė akmenimis pilti 
į „Perkūną“ ir uoste dirbusius lie­
tuvius darbininkus, šie taip pat ė- 
mė atsimėtiti akmenimis. Tuo me 
tu atvykusi į uostą automominė 
policija, užuot sklaidžiusi minią, 
paleido šūvius į „Perkūno“ įgulą 
ir darbininkus bei šiaip atvykusius 
į uostą lietuvius. Nuo kulkų ir ak­
menų sunkiai buvo sužeisti 7 as­
menys, iš jų 16 m. Petras Kontau- 
tas, žemės Banko pasiuntinys, pa­
taikytas šūvio į vidurius, netrukus

romi „gestai“ nėra buvę tokie, ku­
ka tik pastebėti, kad ligi šiol da­
rže mus, šio krašto lietuvius, pa­
tenkintų.

Tegu niekas nemano, kad mes, 
lyg kokie parijai, gestų maldau­
jame. Mes tik nurodome, kame 
glūdi tikroji kliūtis, kuri neleidžia 
tinkamai vystytis lietuvių - lenkų 
santykiams ir kaip toji kliūtis ga­
lėtų būti pašalinta. Kas mums, 
kaip piliečiams, priklauso, esame 
pasiryžę ne maldaut, bet reikalaut.

lai KlaiBI
mo paleisti.

Kai kurių sužeistųjų avtakata 
gerėja, o kitų tebėra vienoda.

Apygardos teismo tardytojo įsa­
kymu buvo padarytas P. Kontauto 
lavono skrodimas ir pradėtas tar­
dymas dėl įvykių.

Nuo žaizdų miręs P. Kontautas 
praėjusį šeštadienį buvo palaido­
tas. Laidotuvės buvo labai iškil­
mingos ir praėjo tvarkingai, lietu­
viai nepadarė pokių išsišokimų, jo­
kių keršto žygių. Laidotuvėse daly­
vavo vien tik organizuotos visuo- 
nmenės apie 5.000, o iš viso žmo­
nių buvo susirinkę per 16.000. Ant 
naujai supilto kapo dėl lietuvių tei­
sių Klaipėdoj sudėta 100 vainikų. 
Prie kapo pasakyta kalbos, kurio­
se buvo pažymėta, kad Petras Kon­
tautas žuvo už krašto laisvę, 
ligoninėj mirė.

Šie skaudūs įvykiai smarkiai su­
jaudino visus Klaipėdos krašto lie­
tuvius ir verčia visus lietuvius su­
sirūpinti, kur veda Klaipėdos kraš­
tą šitoks autonominės valdžios or­
ganų elgesys, kuris skatinamas iš 
šalies, iššaukia tokius pragaištin­
gus įvykius.

Vietos autonominės policijos or­
ganai besąlyginiai kalėjime laiko 
tris lietuvius darbininkus ir vieną 
žydą, o keletas iškvostų iki teis- 

LENGVIAUSIAS PERSKYRIMAS 
YRA SUNKIAUSIAS

Prancūzų valdomoj Vakarinėje 
Afrikoje Dahomey teritorijoj nuo 
seno veikia įdomus persiskyrimo 
procesas. Vidury kaimo stovi tam 
tikslui paskirta švendrais dengta 
troba, į kurią sueina kandidatai 
su savo liudininkais. Jiedu atsis­
toja priešinguose kampuose atkrei

pę veidus į sieną. Pirmiausiai vy­
ras garsiai sušunka:

— Aš kvailys! Aš kvailys! Aš 
kvailys!

Paskiau tą patį moteris kartpją:
— Ai kvailė! Aš kvailė! Ai kva! 

lė!
Po to abu atsisuka ir žiūrėdami 

į vienas kitą, unisonu rėkia:
— Mudu kvailiai! Mudu kvai­

liai!
šiuo ir pasibaigia persiskyrimo 

ceremonija. Nuėję su liudininkais 
pas kaimo viršaitį paskelbia, kad 
esą persiskyrę.

Atrodo, kad labai lengva, ta­
čiau retai pasitaiko rimtoms mi­
noms šitą ceremoniją atlikti. Daž­
niausiai abu prapliumpa juokais ir 
visai užsimiršę savo vaidą susi­
tvarko, nes pamato, kad persiskir- 
dami tikrai kvailai daro. (F. U.)

MOKYKLOJE
Iš mokyklos parėjus tėvas sū­

nui: — Tai apie ką šianien moky­
tojas aiškino?

Sūnus: — Apie žiurkes.
— Kai kiek žiurkė turi galvų?
— Vieną.
— O kiek kojų? “
— Astuonias.
— Kaip tai astuonias?
— Labai paprastai. Dvi pirmuti­

nes ir dvi paskutines, tai bus ketu 
rios. Dvi kairiosios ir dvi dešinio­
sios, irgi keturios- Tad iš viso as­
tuonios (š).

«
Jonukas stovi prie lango ir žiū­

ri, kad lauke lyja. Pagaliau jis 
klausia motiną:

— Mamyt, kodėl lyja?
— Kad žemė duotų vaisių, kad 

užaugtų javų, obuolių; kriaušių.
— Tad kam tada ant asfalto ly­

ja?

BRAZILIJOJ NUBAUSTI 71 
KOMUNISTAI

Brazilijos Valstybės Saugumo 
Tribunolas nuteisė 71 asmenį, kal­
tinamus už komunistinės revoluci- 
jos kėlimą 1035 metais. Bausmės 
eina tarp dviejų ir dešimties metų 
kalėjimo. Kiti 309 kaltinamieji li­
ko išteisinti.

Vienas nubaustųjų, E. Gilher- 
me, apart už komunistinį veikimą, 
buvo baudžiamas už vagystes, 
žmogžudystes ir kalinių išlaisvini­
me. šiam asmeniui tenka kalėti 
metai.

ATNAUJINTA SUTARTIS TARP 
SUV. VALSTYBIŲ IR SOVIETŲ

Vašingtone atnaujinta metams 
komercinė sutartis tarp Suv. Vals­
tybių ir Sovietų Rusijos.

Sovietai pasižadėjo pirkti iš Su­
vienytų Valstybių prekes už 40 
milijonų dolerių, o iš kitos pusės 
rusų anglių bus importuota ma­
žiau kaip 400.000 tonų.

Taip pat praneša, kad užpirki­
mai bus padidinti ateinančių me­
tų bėgyje.

kinių, kurie per šiuos keletą am­
žių išliejo kraują už Kristaus ti­
kėjimą.

Dar pranešė, kad matė Šv. Tėvą 
ir pareiškė, kad Jo buvimas že­
mėje yra, šiuose sumišimo laikuo­
se, tikras Apveizdos stebuklas, ir 
todėl bažnyčia gali pilnai patikėti 
Jo sielos sumanumu. Popiežiaus iš­
tverminga siela, metams sendi­
nant kūną vis jaunėja.

Kardinolas baigė kalbą praneš­
damas, kad atnešė Popiežiaus pa­
laiminimą visiems Portugalijos di­
rigentams - dvasiškiams ir civi­
liams.

NAUJAS KOLUMBIJOS PREZI­
DENTAS

Kolumbijos Kapitolojamo centri 
niame salione, perėmė valdžią p. 
E. Santos, išrinktas prezidentu, be 
opozicijos, 1938 - 1940 metų pe-į 
riodui.

Perėmimas vyko Senatui ir Re- 
presentantų Kamerai susirinkus 
nepaprastai specialiai sesijai.

Dvylikos metų laikotarpyje jau 
trečią kartą kaip užima preziden­
tūrą liberalų partijos narys, ir kas 
įdomiausia, tai kad ir šis, kaip ir 
pirmieji yra žurnalistas.

GRĮŽO PORTUGALIJOS KAR­
DINOLAS CEREJEIRA

Lisabonos katedroje atlaikytos 
iškilmingos Tedeum, dėkuojant už 
laimingą kardinolo Cerejeira su­
grįžimą iš Romos.

Pasibaigus ceremonijai, mon. 
Anaąuim pasveikino kardinolą ka­
talikų, dvasiškijos ir patrijarkado 
vardu, pareikšdamas tikinčių j ų 
džiaugsmą, kurį sukėlė jo kelionė.

Kardinolas Cerejeira širdingai 
padėkojo katalikų simpatijos ir 
meilės išreiškimą ir supažindino su 
savo buvimu Romoje, kur meldėsi 
prie bažnyčios apaštalų, šventųjų 
Petro ir Povilo grabų, ir prie kan­

S V y s o Pasaulio
nes vyriausybininkai buvo gerai 
prisirengę ir be to skaičiumi vir­
šijo nacionalistus, šieji narsiai gy­
nėsi, bet gen. Rojo dalims pasise­
kus pereiti Ebro upę, buvo priver­
sti pasitraukti Gandesa miestan, 
kur įsitvirtino.

Generolas Franco kuo skubiau­
siai atitraukė daug kariuomenės 
nuo Valencijos ir pasiuntė atakuo­
jamu frontu. Kol šie kariai pasiekė 
Kataluniją, užpultieji nacionalis­
tai kaip galėdami gynėsi, o jų avia­
cija smarkiai ir neperstojamai 
Bombardavo priešą, nutraukda­
ma jo susisiekimą ir neleisdama 
persikelti per Ebro upę.

Šiame Ebro fronte pavesta ka­
riuomenė vadovauti generolui Ya- 
gue, kuris pradėjo smarkią kont- 
raofensyvą, sulaukdamas pasiseki­
mo.

Vyriausybininkai buvo giliai į- 
ėję nacionalistų užimtoje teritori­
joj, Pueblo de Masalues rajone, 
bet iš ten buvo išvaryti, paliekant 
kelius tūkstančius užmuštų ir apie 
penkis šimtus nelaisvėje.

Du šimtai nacionalistų lėktuvų 
be paliovos bombarduoja bėgan­
čius kareivius, kurie priklauso 
42-ai divizijai.

Sakoma, kad gen. Franco, po at­
gavimo prarastojo Ebro teritori­
jos, nesulaikys savo ofensyvą, bet 
tęs ją iki Tarragona o gal net 
iki Barcelonos.

NACIONALISTAI ATMUŠĖ 
VYRIAUSYBININKUS

Pereitą savaitę, vyriausybinin­
kai, pasinaudodami, kad naciona­
listai didžiausią savo dalį buvo su­
telkę Valencijos fronte, netikėtai 
užpuolė Katalunijos pozicijas.

Netikėtas užpuolimas pasisekė,

PIRMO ORO PULKO KAREIVIŲ
PRIESAIKA

šeštadienio rytą, 10 val. El Pa­
lomar bazėje, pirmojo oro pulko^rgentinos Darbo Federacijos ats­

kareiviai padarė iškilmingą tautos 
vėliavai priesaiką.

šioji prasidėjo mišiomis, kurias 
atlaikė vyriausias karo kapelionas 
V. Valverde, po ko pulko vadas 
pasakė karštą patriotišką kalbą ir 
priėmė priesaiką.

Pabaigoje visi prisiekusieji ka­
reiviai iškilmingai defilavo prieš 
Argentinos tautos simbolį - dan­
giškų spalvų vėliavą.

PASIBAIGĖ STREIKAI
Einantieji streikai Piccardo y 

Čia tabako manufaktūroje, paga­
liau priėjo prie galo. Darbininkai 
ir fabrikantai, tarpininkaujant 
Valstybiniam Darbo Departamen­
tui, pasirašė taikingą susitarimą.

Susitarimo svarbiausieji punk­
tai yra: viso streikuojančio perso­
nalo darban priėmimas; fabriko 
administracijos duotųjų pagerini­
mų išlaikymas; darbininkų pasiža­
dėjimas grįžti darban, dirbant su 
geriausiu noru ir disciplina; fab­
riko administracijos nustatymas 
kiekvienam darbininkui darbo rū­
šį ir eilę tam darbui, siekiant, kad 
gale mėnesio visi būtų išdirbę tą 
patį valandų skaičių ir į liuosas 
vietas žmonių, bet kur dirbusių 
priėmimas.

XXXX 
ARGENTINA DALYVAUS LATI- 

NOAMERIKOS DARBO KON­
GRESE

Tikslu dalyvauti Latinoameri- 
kos darbininkų kongrese, kuris į- 
vyks Meksikoje, š. mėnesį, įšvyko

tovai, kurie grįžę turės plačiai in­
formuoti apie minėto kongreso į- 
vykdytuosius darbus.

— Praeitą pirmadienį, diploma­
tinis korpusas pagerbė Argentinos 
Užs. Reikalų ministerį Dr. Canti- 
lo, surengdami didelį bankietą. 
Tarp dalyvių radosi ir Lietuvos 
Pasiuntinybės pirmasis sekreto­
rius su žmona.

— Per pereitą semestrą įvažiavo 
Argentinon 27.576 asmenys. Dau­
giausiai atvažiavo lenkų, italų, is­
panų ir vokiečių.

» ž II
— Netoliese Rosario, keturi plė­

šikai įsiveržė gyvenaman butan ir 
išvogė pinigų, drabužių ir kitų 
daiktų 2.000 pezų vertės;

SUKONFISKAVO
Vilniaus miesto Storastos spren­

dimu, birželio 30 d. buvo sukon- 
fiskuotas „Aido“ 18 numeris už 
vedamąjį straipsnį „Kitur gyve­
nantiems lietuviams“ ir už kores­
pondencijas iš Dieveniškių ir iš 
Maksimonių.

PATVIRTINO „VILTIES“ KON­
FISKAVIMĄ

šių metų balandžio mėnesį bu­
vo išleistas nuolatinis lietuvių-laik 
raštis „Viltis“', kuris Vilniaus 
Miesto Storastos sprendimu su- 
konfiskuotas ir Vilniaus Ap. teis­
mas „Vilties“ konfiskavimą pa­
tvirtino. Teismo sprendimas mo­
tyvuojamas tuo, esą, konfiskavi­
mas buvęs pamatuotas, nes to 
laikraščio leidimas Vilniaus Mies­
to Storastos sprendimu buvęs už- — 
draustas. . ,

5
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4 -r .. Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ 

SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Mėnesinių netvarkingąsias ir pasivėlavimai. 
Lietuviams pirmas patarimas veltui 

fMėutoo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 —• 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

Visų Teismų Reikalus, kaip tai: 
Sužeidimus darbe, civilinius, kri 

minalinius ir komercinius daly­
kus pasekmingai atlieka 

ESTUDIO JURIDICO
Dr. Luis E. Cordeiro 

ir Dr. Oscar A. Garzón 
su lietuvių skyriaus prižiūrėtoju

F. DAMBRAVU.
Pagelbi Arg. pilietybės išgavi­
me, daro ir išrūpina dokumen­

tus ir t. t.
Priima nuo 10 iki 12 vai. ir nuo 

16 iki 19 vai.
TTCUMAN 1475 aukš. II. - B.

anitiiiiiiiiiiiiiiiiininiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininnii/

Lietuvon ir iš Lietuvos!
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga I
(LLOYD ROYAL S. A.) =

I iV'L. N *Aletnt491 • u. T1 31 - Retiro - S274 ir 5275 = 
BUENOS AIRES |

Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

Laivokartės į Lietuvą 3 klase Í 328 E
Atsikviėtimui iš Lietuves $ 825 =

I

: : Dideli patogumai 3-je klasėje. S
i Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. |
HiimuinnnmnnnimHitniiiíiuiuuHiHHiiuHMiHiiniiiiiuniuiiiiiiiniininHniiiiiiiiñ

CLINICA
DR. APERAVICIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

Skaityk, išmanyk ir kitiems jH, Ltd

.'■■'Švyturys
geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;

“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.

im
unini

PIRMA llfTWHl KUNIKA
* APTARNAUJAMA GYDYTOJŲ 

SPECIALISTŲ
Venerinė» ligos: Blenoragija ir jos kompli- 

; kaėijos, išsiplėtimai prostatitis, gydoma moks-
Sęj /7 liniai elektrolisis, uertroskopija. Sifilis (606 - 

914) impotencija. Gydoma pigiai. Oda: Ache 
egzema, ulceris. Kvėpavimas: Džiova, asma, kroniškas 
bronkitis. Širdies Hgos. Viduriai, virškinimas: Gydomi 
profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo dia- 
gnozas nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. Hemoro­
ides: Išgydoma, be operacijos ir be palikimo darbo. Gerk­
lė nosis ausys: Tonsilų polipų operavimas, etc, Laborato­
rija analizavimui kraujo, šlapumo, Supranta lietuviškai. 
X SPINDULIAI —- ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI. PATARIMAI $ 3.—
Priėmimas: nuo 10 - 12 ir 15 - 21. Šventėmis nuo 10 iki 12

AlMIUANTi BROWN fifí

Di d e 1 é Klinika
CONSTITUCION

Modernus VĘNERIM1N LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir krbniška: analizar pnziūiėjimuj ai geraį išgydytas 
ODA ir RIFIILS Kraujo ánaKzai su Wassarmano reakcija.
Šlapumo. NĖGALA V IMAS Seksaulinis nusipnėjimas. Vicu- 
fių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas). Kepenos inkstai. VARIS AL | HEMOR1DAI, MO­
TERŲ; kroniški liuksai. Nėštumas. REUMAT. Giatika.
’GERKLĖ. NOSIS’AUSYS. Nesies sienos migdolai, opera­
cijos tik 30 pezip-DIAMlNA. X. SPINDULIAI-
Neleisk veltui piniyų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išgydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeurškai, mūsų senoje 
ir akredituotoje Klnikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI
Ekonomiški abonentai, Valdininkams ir darbininkams išsimokė- 
jimo lengvatai
Priemama nuo 9 iki 12. Sekmadieniais ir šveniadieniais nuo 

_ . 9 iki 12 va.Į.
MŪSŲ LAIKRŠČIO SKAITYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI

LIMAI618
PRIEŠAI PAT. FLAZA. CONSTO UCICN

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

VALDOMŲJŲ 
PRODUKTŲ PARDUOTUVĖ 

"VILNIUS" 
VIZCAYA 1042, CERRO 

MONTEVIDEO 
Klijentams patarnauja pats sa­

vininkas lietuvis 
J. ŠČESNULEVIČIUS

(ę p c»'' <r r -

FOTO 

BERMAN 

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas

skerdyklų karietas 
iiiiiiiiHiuiiiHiiuuiuuiiitiuuiuHiuiiiinn

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARINIO SKYRIAUS 

adresas
CERRITO 1493 

TELEFONAS 44—5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 
ir nuo 14 iki 16 vai, 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos į 
statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis.

Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas.........  pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį” ž.e-
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė............. ... .  .. • • • ■ .............
Gyvenamoji vieta.................................................................... • ..

Parašas .. .......................... .....................
“ŠVYTURYS”

c. OLAVARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

o Lietuviška Dantų Klinika 
o 2
0
o Í
a
eo,

etiNien denial meN
Lfiu Gjijlcjif }) liiiktcnuE

N. Krukauskas
Aukso dantys ir koioncs 22,karatų nuo $ 10. Palti dantys 

nuo 4. įkirtos mo 3. Imki d 8 c 111 s 1 < si ii»n o m hui 
daromi nauji dantys. Priima kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 14-21

Pavón 488 u,t. 22- 9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedos stotį)

Instituto "RAMOS MEJIA"

LIETUVOS KONSULATO MON 
TEVIDEO 

adresas
20 de Setiembre 1415 

Telefonas 41—0350
Priėmimo dienos ir valandos:

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraujų anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroaiška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravwletuuai Spinduliai).

5. HEMOBOIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

ralh metodu.
7. NERVŲ ligos: nenriegas, neurastenija, smegenų 

sumankė j ims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISISKAS ,1ŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZA1 IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Kivadayia 30170
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